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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posła Krystiana Łuczaka w sprawie ustawy o systemie 
kaucyjnym, K10INT10904, poniżej przedstawiam stosowne wyjaśnienia. 

Czy planowane jest wprowadzenie rozwiązań legislacyjnych, które:

1. Umożliwią wyłączenie efektywnych systemów obiegu zamkniętego spod obowiązku 
uczestnictwa w centralnym systemie kaucyjnym?

2. Umożliwią promowanie indywidualnych rozliczeń i uznawanie wysokiej efektywności 
producentów, zamiast uśredniania wyników?

3. Umożliwią uregulowanie zasad rozliczeń finansowych, tak aby uniknąć sytuacji, 
w której środki producentów będą bezterminowo zamrażane przez operatorów?

4. Umożliwią włączenie głosu małych i średnich producentów do procesu konsultacji 
i wdrażania systemu kaucyjnego?

Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie planuje zmiany przepisów dotyczących systemu 
kaucyjnego, ponieważ uruchomienie systemu jest już na bardzo zaawansowanym etapie. 
Nie przewiduje się żadnych zmian w założeniach systemu, w tym przesunięcia terminu jego 
uruchomienia, który został wyznaczony na 1 października 2025 r.

Jesteśmy obecnie na dwa miesiące przed uruchomieniem systemu kaucyjnego. Zezwolenie 
na prowadzenie systemu kaucyjnego posiada 7 podmiotów, a część z tych zezwoleń wydana 
została w zeszłym roku. Pozwoliło to operatorom zaplanować działania dostosowawcze 
i przygotowawcze do uruchomienia systemu. Zarówno wprowadzający, jednostki 
handlowe, jak i operatorzy systemów znajdują się obecnie w decydującej fazie przygotowań. 
Wprowadzanie jakichkolwiek zmian w przepisach na tym etapie mogłoby negatywnie 
wpłynąć na przedsiębiorców, którzy już ponieśli znaczne nakłady finansowe, logistyczne 
i organizacyjne, a także zaciągnęli zobowiązania kredytowe w celu dostosowania się do 
wymogów systemu.

Uruchomienie systemu kaucyjnego w Polsce to z jednej strony duże wyzwanie logistyczne 
stojące przed operatorami i jednostkami handlowymi, a z drugiej szansa na poprawę stanu 
środowiska naturalnego oraz propagowanie w społeczeństwie zasad odpowiedzialnej 
konsumpcji. Przesunięcie terminu uruchomienia systemu na 1 października 2025 r., 
pozwoliło przedsiębiorcom lepiej przygotować się do nowych obowiązków. Kluczem do 
powodzenia startu systemu będzie staranne przygotowanie podmiotów, zaplanowanie 



sprawnej i skutecznej logistyki oraz zwiększenie świadomości społecznej na temat korzyści 
wynikających z tego rozwiązania. Pomimo zgłaszanych przez wprowadzających napoje 
w opakowaniach, jednostki handlowe czy operatorów, trudności z jakimi borykając się przed 
uruchomieniem systemu, za cenne uważają brak prowadzonego procesu legislacyjnego 
tzw. ustawy kaucyjnej. Niepewność jaka wiąże się ze zmianami w prawie, które mogą 
oddziaływać bezpośrednio na zakres działań podmiotów nie jest czynnikiem sprzyjającym 
prowadzeniu działań dostosowawczych oraz podejmowaniu przez nich decyzji 
inwestycyjnych.

W świetle powyższego, utrzymanie obecnego statusu jest kluczowe dla zapewnienia 
stabilności i przewidywalności procesu wdrożeniowego, a także dla ochrony interesów 
podmiotów, które już zainwestowały w przygotowania.

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Galos
Podsekretarz Stanu - Główny Geolog Kraju
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

dw. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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